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t A n a M a g i e r u 
Fiica preotului Babuţia din Satul-Rău, mai 

apoi soţia regretatului protopop al Butenilor Tra-
ian Magieru, mama P. S. S. Episcopului Andrei al 
Aradului, a adormit în Domnul. Moartea a sur
prins-o în pragul vârstei biblice de 70 ani, dintre 
cari 30 i-a petrecut în grea. văduvie. Bunul 
Dumnezeu i-a rânduit ca, după nebănuit de 
multe greutăţi familiare, ultimii ani ai* bătrâne
lelor să-i trăiască lângă fiul său, P. S. S. Epis
copul nostru, mângâiată că truda îndelungată a 
vieţii sale nu a fost zadarnică. 

Bunătatea ei de mamă, vrednicia ei de 
preoteasă, credinţa ei neşovăitoare şi lacrimile 
vărsate din belşug peste Cartea de rugăciuni, 
care i-a fost cea mai tună tovarăşă în viaţă, 
au primit încă de pe pământ o dreaptă răs
plătire. Rămasă văduvă cu cinci copii şi cu o 
pensie de mizerie, ajunge totuşi, ajutată de Dum
nezeu, să-şi facă pe cei doi feciori preoţi; Aurel 
e astăzi P. S. S. Episcopul Andrei şi Cornel e 
revizorul-vicar al Episcopiei Aradului, — iar cele 
trei fiice să le înzestreze şi să le mărite tot 
după preoţi, dintre cari unul ocupă treapta şi 
slujba de protopop al Gurahonţului. 

Câte femei pot arăta atâta vrednicie, mai 
mult decât bărbătească şi câte mame au mai 
primit după strădaniile lor atâta răsplată?... 
Pe catafalc 

Până Sâmbătă în 2 Septemvrie c. venera
bila matroană a trăit într'o discretă retragere 
în reşedinţa episcopescă. Spre seară îngerul 
morţii dă vestea sfârşitului apropiat. O hemo
ragie cerebrală aşea2ă trupul ei ostenit pe patul 
suferinţei. Primeşte apoi, fără întârziere, ce-1 
dintâi leac şi ultima merinde pentru viaţa eternă: 
Sf. Cuminecătură. 

Durerea morţii se prelungeşte până Marţi 
dimineaţa lâ ora 6 4/a, când sufletul ei nobil îşi 
părăseşte lin cortul pământesc, pentru ca să-şi 
ia sborul spre sălaşurile drepţilor iubiţi de 
Dumnezeu. 

Aşezată pe catafalc în capela Episcopiei e 
as'stată Marţi şi Miercuri din ceas în ceas de 
rugăciunile preoţilor din Consiliul Eparhial, dela 
Catedrală şi dela Academia de Teologie. Mirosul 
de tămâie, de smirnă şi de busuioc, ce împo
dobea împreună cu alte flori binemirositoare 
sicriul fericitei mame, lacrimile şi suspinele 
membrilor familiei, vizitele număroase, vorbirile 
în şoapte şi cântecele în surdină, cu intervale 
de linişte şi tăcere, îmbracă Reşedinţa într'o 
atmosferă de solemnitate gravă şi de adâncă 
pietate, proprie sanctuarelor. 

Prohodul 
Miercuri în 6 Septemvrie c. Ia ora 3 după 

amiazi se face prohodul. Servesc 12 preoţi: 
protopopii Tr. Vaţianu, Dr. N. Popoviciu, Tr. 
Cibian, Tr. S. Seculin, S. Stana, F. Codreanu; 
preoţii: V. Mihulin, A. Pârvu, C. Turicu, V. Mi-
huţiu, P. Bancea, II. Felea şi diaconii D. Dărău 
şi X. Tripon. Răspunsurile funebre le dau preoţii 
oficianţi, cantorii N. Stanciu, I. Brândaşiu şi corul 
«Armonia» sub conducerea d-lui Alexandrescu. 

Sunt de faţă pe lângă număroşi protopopi, 
preoţi şi credincioşi din Arad şi din cuprinsul 
Episcopiei, toţi membri familiei şi fiii: P. S. S. 
Episcopul Andrei, P. C. S. Părintele revizor-
vicar eparhial Cornel cu soţia Hortenzia, P. C. 
S. Părintele protopop Constantin Lazar cu soţia 
Valeria, preoţii loan Popoviciu din Almaş cu 
soţia Constanţa şi Virgil Bulz din Qurahonţ cu 
soţia Emilia, fiice, gineri, noră, şi alţii. 

După otpustul prohodului P. C. S. Părin
tele Florea Codreanu, protopopul Aradului, ros
teşte următoarea cuvântare: 

Preasfinţite Părinte Episcop, 
îndurerată Familie. 
E grea despărţirea de mamă. Grea pen-

frucă cele mai duioase momente din vieaţao-
meneascâ sunt legate de mamă şi de mamă 
ne leagă. Cel dintâiu zâmbet e strălucirea ochi" 



lor de mamă peste obrajii de copil. Cele din
tâi cuvinte răspund la chemarea mamei. In 
cei dintâi paşi ai noştri, ochii şi braţele ma 
mei veghează asupra noastră. Cea dintâi cru
ce ne-o face mama. Ea ne închină şi se închi
nă cu noi înaintea icoanelor sfinte. Cea din
tâi rugăciune o avem dela mamă. Ea ne în
vaţă să umblăm pe pământ şt ea ne leagă su
fletele cu Cerul 

De aceea izbuteşte mama să ne ţină le
gaţi de inima sa cu o duioşie atât de puter
nică. 

Răposata în Domnul, după o luptă grea 
şi zbuciumată a fost răsplătită de Dumnezeu 
la bătrâneţe cu bucuria de a şi fi văzut fiii 
şt fiicele legaţi prin sufletul ei şi de pământul 
ţării şi de Dumnezeu. Toţi, fiii şi fiicele cu 
soţii, sunteţi în slujba Bisericii lui Hrlstos, iar 
Preasfinţia Ta Episcop. O mai mare bucurie 
pentru o mamă, nu poate să fie. Câte mame 
se înmormântează din paraclis eplscopesc? 

Despărţirea de ea e dureroasă pentru du
ioşia ce Va legat de ea. Dar tot în această 
duioşie aveţi şi temeiul mângâierii. 

Hristos Mântuitorul, înştiinţat fiind odată, 
că mama lui şi rudele vor săi vadă, a răs
puns : „Mama mea şi fraţii mei sunt aceştia, 
care ascultă cuvântul lut Dumnezeu şi-l fac". 

Fiii şi fiicele răposatei în Domnul aveţi 
mamă şt fraţi în credincioşii din parohie, din 
protopopiat, iar Preasfinţia Ta, din Eparhia 
întreagă. 

Toţi aceşti fii sufleteşti ai Preasfinţiei 
Tale iau parte din durerea ce încercaţi. Toţi 
vor să Vă aducă un cuvânt de mângâiere. 
Toţi se roagă împreună cu Preasfinţia Ta pen
tru sufletul răposatei în Domnul. In toate bi
sericile din largul Eparhiei se vor înălţa ru
găciuni şi fum de tămâie, însoţind rugăciunile 
Preasfinţiei Tale şi ale tuturor celor îndureraţi 
din Familie. însoţesc rugăciunile P. S. Tale şt 
cuvintele suspinate ale neputincioşilor pe care 
i-aţi miluit ieri. In durerea mare ce încercaţi 
în aceasta găsiţi cea mai frumoasă mângâiere. 

Hristoase Dumnezeul nostru, carele ai zis 
că matca Ta şi fraţii Tăi sunt cel care ascul
tă cuvântul Tău, iar pe cruce fiind răstignit 
ai grăit cu negrăită grijă: Iată mama ta, în
suţi Doamne, pentru rugăciunile Preacuratei 
Maicii Tale şi pentru ale tuturor Sfinţilor Tăi, 
primeşte şi rugăciunile noastre şi dărueşte 
mângâiere celor îndureraţi, iar răposatei roa
bei Tale Ana, iertare de păcate şi veşnică o-
dihnă cu cei aleşi al Tăi. Amin. 

Cortegiul funebru, format în faţa Reşedinţei, 
parcurge străzile: Stroescu, Şaguna şi Doroban

ţilor, până la cimitirul «Pomenirea», unde s'a 
făcut înhumarea. 

înainte de a coborî sicriul în mormânt, într'o 
atmosferă adânc emoţionantă, Prea Sfinţia Sa 
îşi ia rămas bun dela iubita-i mamă, rostindu-i 
mişcat următoarele cuvinte: 

Iubită mamă, 
Fiii şt fiicele tale stăm copleşiţi de du

rere în faţa groapel tale. Ceasul despărţirii 
noastre a sosit. 

Cum să ţi mulţumim pentru tot ce ne-ai 
făcut, flindune tu în cei 30 ani din urmă şi 
tată? 

Putea-vom noi răsplăti îndeajuns prin ru
găciunile şi milosteniile făcute pentru sufletul 
tău, marea bunătate şi purtarea de grijă ce 
ai avut-o faţă de noi? 

O, cât suntem de slabi şi neputincioşi 
când e vorba de recunoştinţă. 

Pleacă însă mângâiată dintre noi. In faţa 
groapel tale îţi făgăduim că vom păstra legă
tura dragostei dintreolaltă, aşa cum tu ne-ai 
învăţat. Chipul tău de peste vreme va străjui 
această legătură a dragostei. 

Vom vesti până la moarte că am avut o 
mamă bună şt credincioasă. Pilda ta rămâne 
cea mal bună şcoală pentru viaţa noastră. 

Iată, grădina noastră, iubită şi îngrijită 
de tine, ţi-a trimis şi ea flori de toamnă tim
purie ca să te acopere. 

Cartea de rugăciuni, cu chipul Maicii 
Domnului, pe care-l sărutai atât de des, pre
cum şt icoana Mântuitorului şi crucea de lemn 
ce străjulau la căpătâiul tău, stau acum pe 
pieptul tău, ca să te însoţească, alături de 
lacrimile noastre. 

Preoteasă văduvă, cu viaţa zbuciumată, 
care n'at avut parte de podoabele şi bucuriile 
acestei lumi înşelătoare, ci doar de privaţiu
nile el; luptătoare credincioasă către ţinta ce
rească, iată-te ajunsă, ca şi călătorul, la Uman. 

Ta, care n'ai cunoscut odihna în viaţă, ai 
aflat acum odihna cea adevărată. 

Acum crucea ţl se ia de pe umeri. 
Odihneşte în pacel 
Uşoară să-ţi fie ţărâna! 

Urmează un act mişcător până la lacrimi: 
P. Sfinţia Sa ia dintr'un coş adus de acasă o 
mână de flori şi le aruncă peste sicriul coborît 
în odihna mormântului. Erau florile cultivate de 
mâna mamei... 



Vin la rând groparii... 
Cântecul bulgărilor e însoţit de acordurile 

tot mai rare şi tot mai încete ale corului „Ar
monia", până ce se pierd în taina şi în tăcerea 
amurgului... 

In veci pomenirea ei! 
înmormântarea fericitei defuncte a avut un 

caracter simplu, creştinesc, fără coroane de flori 
şi fără tapetări de doliu. Suntem siguri că pilda 
atât de frumos grăitoare a P. S. S. Episcopului 
Andrei va îi urmată şi de alţi arădani, cu atât 
mai mult cu cât cheltuelile, făcute pentru cu
nuni şi pentru alte decoruri inutile, pot fi des
tinate unor scopuri neasemănat mai bune şi mai 
folositoare. 

In locul cununei pe mormântul mamei, P. 
S. Sa a donat 5000 lei pentru Oastea Domnu
lui şi 5000 lei pentru Societatea orbilor din Arad. 

Pilda şi dorinţa P. S. Sale, care se aş
teaptă să fie îndeplinită pentru totdeauna în tot 
cuprinsul Eparhiei, a aflat urmaşi fără întârzie
re, precum urmează: 

P. C. S. rectorul şi profesorii Academiei 
teologice şi-au răscumpărat cununa cu 1000 lei 
dăruiţi la Fondul Milelor eparhial. Cu aceeaş 
sumă şi-au răscumpărat cununile Internatul Die
cezan, comitetul şcolar al Şcolii Normale „D. 
Ţichindeal", Societatea Ortodoxă naţională a 
Femeilor române 500 lei şi d-na Goldiş prezi-
denta ei tot 500 lei. Ven. Consiliu Eparhial 
urmează să facă acelaş gest creştinesc. 

Astfel, prin pilda bună dată dela înălţimea 
Tronului Arhieresc şi prin rugăciunile săracilor 
miluiţi, sufletul şi numele maicei preotese Ana 
Magieru se binecuvintează şi de oameni şi de 
Dumnezeu. 

Pace ţie mamă şi veşnică pomenire!... 
* 

Mulfumită arhierească. P. S. Sa pă
rintele Episcop Andrei mulţumeşte din adâncul 
inimii P. C. Protopopi, Preoţi, precum şi tu
turor acelora cari prin sfintele slujbe şi cu
vinte de mângâiere au contribuit la alinarea 
durerii sufleteşti cu prilejul pierderii scumpei 
sale mame. 

Dumnezeul milostivirii să răsplătească cu 
pace sufletească pre cei ce mângăe pe alţii. 

înălţarea sfintei Cruci 

Aşternutul picioarelor Lui 
„înălţaţi pe Domnul Dumnezeul nostru şi vă în

chinaţi aşternutului picioarelui Lui, că sfânt este". Cu 
Cu aceste cuvinte prorocea Psalmistul, că aşternutul 
picioarelui lui Hristos Mântuitorul va fi sfânt şi i se 

va cuveni închinăciune. Cu aceste cuvinte ne chiamă 
azi Biserica sâ ne inchinăm sfintei cruci. Fiul lui 
Dumnezeu nu a avut unde sâ-şi plece capul. Mâinile 
şi picioarele Lui au găsit aşternut pa cruce şi crucea 
s'a sfinţit ţinând spânzurat ps Cei răstignit. 

Pentru acestea, sărbătoarea înălţării sfintei şi 
de viaţă făcătoarei Cruci se numără între sărbătorile 
ce ie mai mari şi mai însemnate ale Bisericii noastre, 
între sărbătorile împărăteşti. Sărbătoarea cuprinde: 
1. Istoria despre aşezarea crucii lut Hristos în biserică 
şi despre readucerea crucii dela Perşi, apoi 2 . înnoirea 
sărbătorii patimilor Domnului. 

I. a) Cărţile sfinte spun, iar cărţile de ştiinţă în
tăresc prin descoperirile ce se fac, că după înălţarea 
Domnului la cer, crucea a fost îngropată de duşmanii 
lui Hristos. Pricina îngropării a fost, că cei ce treceau 
pe lângă ctuce, vrând nevrând îşi aduceau aminte de 
cel ce a fost răstignit pe ea, aşa cum ne aducem 
aminte şi azi când trecem pe lângă vreo cruce. Scopul 
îngropării a fost, ca oamenii să n'o mai vadă şi aşa 
să nu-şi mai aducă aminte nici de Hristos, aşa cum 
ar vrea şi azi duşmanii crucii şi ai Domnului să nu 
mai privim la cruce şi nici de Hristos să nu ne mai 
c ducem aminte. 

Precum însă n'a rămas trupul Mântuitorului să 
putrezească în mormânt, ci a treia zi a înviat, tot aşa 
n'a rămas nici crucea să piară din gândirea oamenilor, 
ci Ia vreo trei sute de ani a fost desgropată de Elena, 
maica împăratului Constantin Cel Mare. 

Imdodobindu-o cu argint împărăteasa a dat cru
cea patriathului Macarie al Ierusalimului să o păstreze. 
In ziua de 14 Septemvrie anul 3 3 5 a fost dusă la b -
serică. Mulţimea de popor nu ajungea să se atingă de 
cruce, cum ar fi dorit şi lumea a cerut ca măcar s'o 
vadă. Atunci patriarhul Macarie a înălţat crucea pe 
amvon să fie văzută de toţi. De aci avem numirea 
sărbătorii de înălţarea crucii. 

b) A doua întâmplare legată de această sărbă
toare este readucerea crucii dela Perşi. Anume: Pe 
vremea împăratului Eraclie al Constantinopolului în 
anul 6 9 4 , Perşii au luat Ierusalimul şi după multe stri
căciuni au luat şi lemnul crucii iui Hristos. Războiul 
însă a dăinuit şi Eraclie a învins pe Perşi, cari s'au 
grăbit să încheie pace şi să întoarcă între alte comori 
şi crucea, in anul 6 2 8 crucea a fost adusă la Constan-
tinopol, iar în 6 2 9 la Ierusalim şi aşezată din nou în 
biserică, tot la 14 Septemvrie, de către patriarhul 
Zaharie. 

II. Sărbătoarea de £zi cuprinde însă mai mult. 
Evanghelia care s'a citit azi este despre răstignirea 
Domnului pe cruce. Cântările de azi ne aduc aminte 
de toate cele din Vechiul Testament, care închipuiau 
crucea. Astfel, între multe altele, ni se spune, cum 
Iacob şi-a binecuvântat nepoţii, pe fiii lui Iosif, ţinân-
du-şi mâinile anume cruciş. Cum toiagul lui Moise, 
care în chip de taină se primeşte, fiind umbra crucii, -
a despărţit marea în două. Cum şi-a ţinut Moişe mâi
nile în chip de cruce vie în lupta cu Amalic. Cum apa 
amară din Merra s'a îndulcit prin lemnul ce închipuia 
crucea. Cum a isvorît apa din stânca lovită cu toiagul 
lui Moise. Cum au scăpat de moarte cei muşcaţi de 
şarpe privind la şarpele de aramă spânzurat pe o 
prăjină ce iarăşi închipuia crucea. 

Intrebatu-v'aţi vreodată; de ce se înnoieşte azi 
sărbătoarea patimilor lui lisus Hristo?, — de ce se 
amintesc cele din Vechiul Testament care închipuiau 
crucea, — de ce în toate Miercurile şi Vinerile se 



cântă în biserică despre cruce, — de ce avem atâtea 
cruci dealungul drumurilor şi în morminji, — de ce 
ne facem atât de des cruce, — de ce nu începem 
pâinea până nu-i însemnăm crucea. 

Stăruinţa Bisericii este aci, de a ne lumina min-
file şi sufletele, că atât de mult ne-a iubit şi ne iu
beşte Dumnezeu. Este adevărat, că toată Scriptura este 
cartea despre Iubirea Iui Dumnezeu faţă de noi. Pa
triarhii şi prorocii această iubire au vestit. Dar iubirea 
s'a desăvârşit prin Hristos, iar prin El pe cruce. El a 
venit pe pământ şi cu noi a petrecut, făcându-ni-se 
frate şi pe noi împreună moştenitori ai săi făcându-ne. 
EI ne-a învăţat despre păstorul care caută oaia pier
dută, despre împăratul care iartă datoria, despre tatăl 
care îmbrăţişează pe fiul rătăcit, despre samarineanul 
care spală rănile şi El este păstorul cel bun, Ei îm
păratul iertător, El tatăl Iubitor, El samarineanul cel 
milostiv. 

Tot ce a făcut Hristos Domnul pentru om se 
cuprinde în cuvintele celor ce au văzut pe Iisus plân
gând la groapa Iui Lazar: „Iată cât îl iubia de mult*'. 
Tot ce ar trebui să facem noi faţă de Hristos se cu
prinde în cuvintele Înţeleptului care a zis: «Fiule, 
dă-mi inima ta şi să găsească plăcere ochii tăi în 
căile mele". 

Dacă ai un strop de încredere şi de dragoste 
către Cel ce te iubeşte fără de margini, ascultă ce-ţi 
zice: „Dă-mi inima ta". Dacă ştii că prin Hristos s'a 
desăvârşit dragostea iui Dumnezeu către tine şi prin 
Ei pe cruce, răspunde-I cu credinţă şi cu dragoste din 
adâncul sufletului tău şi zi şi cântă cu toţi creştinii 
ortodocşi: Crucii tale ne închinăm, Stăpâne, şi sfântă 
învierea~ta o lăudăm şi o mărim. 

Prot. F. Codreanu 

Probleme canonice. 

Uciderea aproapelui 
în răsboiu 

Dumnezeiasca carte, cu puterea de argumentare 
şi convingere pe care numai Ea o are, ne arată că, 
oridecâteori oamenii în Ioc d e a fi aşa precum Ceres
cul Tată voieşte, buni, drepţi cu aproapele şi cu sine, 
iubitori şl cu frică de Dumnezeu, ei, s'au făcut răi, 
clevetitori, ignoranţi, fără credinţă şi fără cuvânt; 
atunci, în asemenea cazuri Dumnezeu, nu din spirit 
de răsbunare, ci, din dragostea-I cea fără de margini, 
de a le deschide ochii sufleteşti, i-a lăsat fără ujutorui 
său ; să fie conduşi nu de ceeace dumnezeirea a să
dit în om, — conştiinţa, — ci, să fie conduşi de bes
tialitatea din o m ; nu de raţiune, ci, de instinctul ani
malic. 

In asemenea cazuri, oamenii asemenea anima
lelor, se răsbolesc Răsboi de distrugere; de nimicire 
totală. 

Dar vai, lupta dintre oameni este mai primejdi
oasă, căci animalul n'a avut niciodată, măcar o clipă 
de licărire a conştiinţei sale. N'a ştiut şi n'a putui să 
vadă vreodată, cu alţi ochi lumea. Acelaş instinct bes-
tialic 1-a condus şi continuă a-i fi călăuză. Omul însă, 
în aceste momente de răsboaie, pune în practică, ex
perimentează, tot ceiace, în alte vremi 1-a ajutat ra
ţiunea. Deci, instinctul loveşte cu intensitate mai mare. 

Aşa s'a întâmplat în zilele noastre. Prea au mers 
departe cu fărădelegile. Dumnezeu de mulţi a fost ui
tat dacă nu şi cu credinţa, dar de foarte mulţi cu fapta; 
ştim însă că, «credinţa fără fapte moartă este". Hris
tos nu odată şi nu de către unii doar, a fost şi con
tinuă a suferi. In faţa Crucii, treceam nepăsători. Con
ducătorii popoarelor ceiace au respectat ieri, au ne
gat azi, de dragul unor flamuri diabolice. 

Şi atunci, spre a se trezi din nou din această 
complacere în păcat, trebuie să fie sâcerate multe vieţi 
nevinovate, să rămână cămine fără susţinători, văduve 
şi orfani şi mutilaţi pela cotituri şi răspântii de drumri. 

In faţa acestor realităţi, oare cititor creştin ce 
vei face? Vei secera şi tu vieţi, ori va] da îndărăt în 
mod nemernic, crezând că faci păcat atunci când ucizi 
pe cei cari în nebunia lor vor nimicirea Bisericii? 

O nu ! Canoanele sfinte ne glăsuiesc de minune, 
trasându-ne adevărata cale. 

„Precum a ucide nu este îngăduit, dar în răs
boiu a desfiinţa pe vrăşmaşi este şi legiuit şi vrednic 
de laudă. Astfel că într'adevăr chiar de cinste mare 
se învrednicesc ceice s'au distins în răsboaie şi aces
tora li se ridică monumente, cari vestesc faptele lor 
curajoase". 1 

Un sfânt Părinte aşa ne învaţă. Şi ca o dovadă 
mai mult- aceiaş Părinte ne spune : „omorul nu este 
îngăduit, dar este şi legal şi vrednic de laudă a ucide 
pa inamic în răsboi"* 

Iar Vasile cel Mare vorbind despre uciderea în 
răscoale conclude: „Părinţii noştriinu au socotit între 
ucideri, uciderile din războaie; mi se pare că le dau 
iertare cetorce luptă pentru bunăcuviinţă şi pentru 
dreapta cinstire"*. 

Marii canonici ai dreptei credinţe citează în ioc 
de mare cinste, numele acelor preoţi, cari au partici
pat la războaie şi subliniază că ei au fost învredniciţi 
de laudă 4. 

Aşa dar, „preoţi cu crucea 'n frunte căci oastea e 
creştină" să fim întru tocmai ascultători ai canoane
lor ; prin aceasta vom fi vrednici de dumnezeiasca 
împărăţie. 

Prof. Gh. Coman 

De ce iubim Ortodoxia? 
„Biserica ne-a păstrat limba, 

naţionalitatea, cultura şi or
todoxia noastră". 

M. G. Ionescu 

„Când a venit "împlinirea vremii, Dumnezeu a 
trimis pe Fiul său" (Gal. 4, 4) în lume „pentru ca ori
cine ciede in El, să nu piară, ci să aibă viaţa veşnică 
(1 Ioan 4, 10)" şi aceasta „nu pentrucă noi am iubit 
pe Dumnezeu" (1 Ioan 4, 10), ci „pentrucă El ne-a 
iubit pe noi (1 Ioan 4, 10)". 

In timpul activităţii Sale mesianice Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos a întemeiat Biserica Sa, despre care 
a zis că „nici porţile iadului nu o vor birui" (Matei 

1 Canonul 1 al Sfântului Atanasie cel Mare. — De altfel 
creştinismul deşi opreşte omorul — să nu ucizi, — admite 
pedeapsa vinovaţi lor cu moar tea . S tăpânirea nu poar tă sabia 
în zadar . Nota red. 

2 Atanasie ce Mare în epistoale către Amun, can. 1. 
3 Canonoul 13 al Sfântului Vasile cel Mare. 
4 Va l samon : sint. At. IV. 132, 133 cf. Milaş: Can. Bis. 

ort. Arad. Popovici — KQvincici voi. II. part . II. pag. ŞŞ. 



16, 18). Mântuitorul fiind singur întemeietorul Ei, fireşte 
că şi Ea trebue să fie Una. întemeietorul Ei fiind Sfânt, 
natural şi Ea va fi Sfântă; fiind destinată pentru toată 
lumea („duceţi-vă în toată lumea şi propovăduiţi Evan
ghelia la toată, făptura" (Marcu 15, 16; Rom. 1, 5), Bi
serica lui Hristos este universală Cxudolixrp şi pentrucâ îşi 
are continuitatea dela Hristos prin apostoli, este apos
tolică. Acestea sunt atributele adevăratei Biserici a lui 
Hristos şi pe acestea singură Biserica ortodoxă le în
truneşte. „Ortodoxia este Biserica lui Hristos pe pă
mânt". Ea este Mireasa credincioasă Mirelui Ei, este 
păstrătoarea fidelă a tezaurului învăţăturilor divinului 
Ei întemeietor.' 

Biserica ortodoxă păstrează intacte învăţăturile 
Mântuitorului şi ale Apostolilor privitoare la unitatea 
Ei, la felul Ei de conducere; Ea este depozitara întregii 
învăţături creştine, păstrată realterată, fără ca să-I fi 
schimbat o iotă măcar. 

Dar pentrucă în afară de Ortodoxie mai sunt şi 
alte comunităţi religioase care-şi atribue titlul de „Bi
serică adevărată a lui Hristos", vom căuta, în puţine 
cuvinte, să arătăm cum Biserica ortodoxă a ştiut să 
păstreze nealterate, dealungul veacurilor, învăţăturile 
dumnezeiescului Ei întemeietor şi ale Apostolilor. Vom 
lua numai ideea de ierarhie în Biserica ortodoxă şi 
concepţia Ei despre atributul „Una", şi vom arăta cum 
a înţeles Ea să le păstreze, dovedind perfecta identi
tate în vederile Bisericii ortodoxe actuale şi între cele 
ale Bisericii dela început, asupra acestor două puncte, 
demonstrând că singură Biserica ortodoxă este Bi
serica lui Hristos cea adevărată. 

Biserica ortodoxă este Biserică sinodală şi are în 
frunte pe însuşi întemeietorul Ei, pe Iisus Hristos, care, 
potrivit învăţăturii Sale: „iată Eu cu voi sunt, în toate 
zilele, până la sfârşitul veacului (Matei 28, 20)", nu s'a 
depărtat o clipă măcar, din fruntea Bisericii Sale pe 
care singur El o conduce. Adunările sinodale ale Bi
sericii ortodoxe au prezentat pe Mântuitorul în mijlocul 
lor şi hotăririle luate de ierarhii prezenţi la ele sunt 
inspirate de Duhul Sfânt. Intre ei ierarhii sunt egali 
dupăcum egali au fost şi Apostolii; nu este unul mai 
mare în har decât altul. 

Mântuitorul nu favorizează pe nimeni. El este capul 
Bisericii şi urmaşii Apostolilor (ca şi Apostolii) „prin 
consacrarea lor, negreşit, n'au devenit egali sau asemă
nători Mântuitorului, n'au devenit vicari ai lui Histos, 
ori vice-Hristoşi, nici în persoana sfântului Petru, nici 
în persoana celor doisprezece luaţi colectiv!" , 

Cât priveşte unitatea Bisericii ortodoxe ea se rea
lizează în lume „prin unitatea de credinţă, de viaţă şi 
de tradiţiune, precum şi prin succesiunea apostolică a 
ierarhiei". „O astfel de formă a unităţii Bisericii exista 
în timpul apostolic; atunci Bisericile întemeiate de 
Apostoli în diferite oraşe şi în diferite ţări întreţineau 
o comuniune spirituală pe care o exprimau mai ales 
prin salutări: „Toate Bisericile lui Hristos vă salută 
(Rom. 16, 16; 1 Cor. 16, 19). „Acest tip fde uniune a 
Bisericii, de uniune în pluralitate, s'a stabilit pentrucă 
el singur convine naturii Bisericii. Este sistemul Bi
sericilor naţionale autocefale, care rămân în uniune şi în 
înţelegere reciprocă". Fireşte uniunea Bisericii realizată 
în persoana unui individ, faţă de uniunea în pluralitate, 
prezintă avantagii practice „dar se cumpără aceste avan-
tagii destul de scump, cu preţul transformării Bisericii 
lui Hristos înţr'un domeniu pământesc", iar Biserica or» 

todoxâ are fericirea de a fi scutită de acest preţ întî'a--
devăr colosal! 

* * 
„Ortodoxia este Biserica lui Hristos pe pământ". 

Ea a păstrat cu credincioşie intacte toate învăţăturile 
creştine şi s'a arătat curajoasă pentru apărarea lor, atunci 
când unii sau alţii au voit să se atingă de ele! 

Credincioşia aceasta însă a costat-o scump, intru 
cât a fost ţinta tuturor atacurilor duşmanilor văzuţi şi 
nevăzuţi timp de una mie şi nouă sute de ani! Slăbind 
în intensitate uneori, aceste atacuri au fost continui şi 
stăruitoare. Iudeii primelor decenii de existenţă a Bi
sericii lui Hristos s'au năpustit cu furia ce-i caracteriza, 
la auzul sau văzul creştinilor, hotăriţi să pună capăt 
acestei secte adusă în sânul iudaismului de „omul" al 
cărui Nume nu voiau nici măcar să-L pronunţe. Atunci 
când au văzut că toate încercările lor sunt zadarnice 
s'au ataşat persecutorilor dintre păgânii Romani, care au 
început şi ei campania de prigonire a creştinilor, prin 
memorabilele persecuţ'i de sub egida împăraţilor ori 
nobililor, când aceştia au fost destul de numeroşi ca 
să poată fi răspândiţi pe întregul teritoriu al vastei îm
părăţii Romane. Nu numai că persecuţiile n'au dat re
zultatul aşteptat, dimpotrivă! Numărul credincioşilor 
creştea cu cât mai mult se vărsa sângele celor marti
rizaţi, aşa că Tettulian celebrul apologet face justa 
constatare că: sângele creştinilor este sămânţă pentru 
noi creştini. Timp de trei veacuri, cele mai grozave 
torturi au fost imaginate şi aplicate creştinilor pentru ca 
slăbiciunea lor să se vadă neputincioasă în faţa creş
terii formidabile a Bisericii lui Hristos, care la începutul 
veacului al patrulea iese de sub pământ şi din peşteri, 
pentru a clădi temple măreţe pe suprafaţa pământului 
scăldate 'n soare şi pentru a-şi cristaliza doctrina in 
sinoadele ecumen'ce. Dar abia după trei alte veacuri 
istoria naşte un nou izvor de lungi şi dureroase per
secuţii pentru Biserica lui Hristos. Apariţia mahome-
daismului cu doctrina aspră, poruncită adepţilor lui de 
a răspândi învăţătura profetului prin sabie, la ghiauri, 
va însemna pentru Biserica creştină o nouă încercare. 
Intr'adevâr expansiunea mahomedanismului înseamnă 
pentru creştinii orientali moartea şi prăpăbul. Oraşele 
lor sunt date pradă flăcărilor, iar trupurile celor ce re
fuzau trecerea la învăţătura profetului lor se răsuceau 
în flăcări ori erau decapitate. 

In vreme ce durerile se ţineau lanţ în Răsărit şi 
zăbranicul morţii cernea feţele creştine, Apusul se ri
dica încetul cu încetul, fiind scutit de orice neajunsuri, 
şi ridica pretenţii in sânul Bisericii, care s'au accentuat 
cu atât mai mult cu cât Răsăritul cutropit de năvăli
torii ucigaşi, nu mai era în stare să opună nici o re
zistenţă. 

Florian Coraş 

Cărţi şi reviste 
Pr C. Beldie • A l b u m u l c r e ş t i n u l u i , voi. I Ed. 

Atei. Graf. N. Peni-Bârlad 1939, p?g, 148, lei 50. 
Cuprinde 132 bucăţi scurte; lecturi religioase în-

grij t alese şi bine s:rise. Povestirile luata din viaţa 
oamenilor mari — din trecut şi prezent — pot fi uti
lizate atât în predici, cât mai alei în legătură cu tex
tul biblic cu prilejul ridicării Pavilionului Naţ onal. 

Catihetul în special are la mână prin acest vo-
ium un bun tovarăş la pregătirea lecţiilor sale din 



studiul religiunli, atât in şcoala primară cât şi în cele 
secundare. In aceste din urmă pot fi un bun îndru
mător pentru ora de dirigenţieşi educaţie morală. 

Biblioteca „ M ă r g ă r i t a r e l e lumii" redactată de 
Părintele Vasile lonescu din Bucureşti, No. 3 0 . Ed. I. 
Preţui 2 iei. Pagini 16- Apare lunar. Fiecare număr 
cuprinde lucrări întreg', mai ales culegeri din scrierile 
bune române şi străine. In acest număr : Gala Galactlon 
„Dionis Grecoteiul" şi povestirile morale religioase: 
„Lada lui moş Vlad" şi „Nu vă juraţi" ! Pilda literară 
„Multe am păţit şi muite voiu păţi" de P. G. Savin se 
poate întrebuinţa în conferinţele aranjate în legătură 
cu Serviciul Social. 

Se pot comanda dela Secţia Culturală a Consi
liului Eparhial, toate numerele până la cel de faţă, în 
preţul indicat mai sus. 

„Ta ina mul ţumir i i* , romanul moralizator a! 
scriitoarei Eleânora Porter apărut în biblioteca „Măr
găritarele Lumii" Nr. 3 1 — 4 0 , pag. 138 , Iei 4 0 . 

Eroina romanului — Poliyanna — poate servi 
prin viaţa ei, descrisă cu atâta sugestie, ca şi un iz
vor de încredere în Divinitate şi în principiile eticei 
creşline. 

Regretata Regina Măria recomandă acest roman 
creştin cu cuvintele: „Iată cartea aducătoare de înţe
lepciune şi fericire 1 Citiţi-o deopotrivă tineri ce păşiţi 
în lume şi voi cei obosiţi de viaţă". 

Se poate comanda la Secţia Culturală (c t ) . 

P r . I. l o n e s c u — A m z a : S fân t a L i tu rgh ie . Pe 
înţelesul tuturor. Bucureşti, ed. Cugetarea 1 9 3 9 , 71 pi-
gini, 2 0 lei. ' 

După broşura foarte folositoare despre «Rostul 
parastaselor" apărută în a treia ediţie, părintele prof. 
i. lonescu—Amza ne surprinde cu o nouă cărticică 
deosebit de preţioasă despre „Sfânta Liturghie". 

In cuprinsul ei avem redat, după o prefaţă şi 
câteva lămuriri premergătore despre cultul divin, des
pre slujbele sfinte şi despre Sf- Liturgie, însuş textul 
Sf. Liturghii a sf. Ioan Gurâdeaur, împărţit în mici uni
tăţi şi lămurit pe înţelesul poporului dreptcredincios. 

Este de dorit a se ceti şi răspândi în cercuri cât 
mai largi. Autorul acordă ostenitorilor un rabat de 
2 5 % -

Deodată cu lectura acestei cărţi bune şi clare, se 
recomandă pentru preoţi şi intelectuali un alt corner.-
tar al Sf. Liturghii datorit marelui scriitor rus N. Go-
gol („Dumnezeiasca Liturghie meditată de N. Gogoi". 
Trad. de pr. M. Dumitrescu Tip. Sf. Episcopii a R. 
Vâicii). 

Mlhall Urzică: N e c i n s t i r e a Sfintei î m p ă r t ă 
ş a n i i . Abateri, vinovaţii şi necredinţă. Bucureşti 1939 . 

Intr'o broşură de 8 pagini bunul creştin bucureş-
tean, arhitectul M. Urzică, se ridică cu putere împotri
va unui chip de „modernism" greşit introdus în Bise
rică, în urma căruia, din motive igienice de „profila
xie publică, se întrebuinţează Ia Sf. Cuminecătură du
zini de linguriţe, sau ştergerea linguriţei după fiecare 
credincios împastăşit. Ba unii au introdus pe masa Sf. 
Jertfelnic o maşinuţă de spirt pentru a desinfecta în 
para ei linguriţa sfinţită. 

Contra acestor pângărlrt se revoltă cu toată dre
ptatea dl Urzică. Dsa „reprezintă strigătul unor inte
lectuali creştini — ortodoxi cari voesc o Biserică pu
ternică, tare in credinţă, cât mai bine reprezentată şi 

statornicită numai pe sfintele canoane ecumenice şi 
pe sfânta Predanie ; fără abateri, fără şovăiri, fără 
poticniri sau precupeţiri de credinţă*. 

Suntem de perfect acord !... 

G â n d i r e a . Nr. 7 , Septemvrie 1 9 3 9 . Redactor 
Nichifor Crainic. Abonamentul 2 0 0 lei anual, exempla
rul 2 0 Iei. Bucureşti I. 

Ca şi orice operă a dlui prof. univ. Nichifor Crai
nic, fiecare număr al revistei „Gâudirea" reprezintă 
un eveniment literar. Ultima confirmare a acestui fapt 
o avem în caetul de pe Septemvrie, apărut cu un su
mar pe care ne grăbim să-1 prezentăm cetitorilor noştri. 

Sub titlul „Dincolo de zare" dl I. Petrovtcf, e-
minentul nostru filosof şi academician, semnează un 
studiu documentar, cuceritor de interesant şi de valo
ros, privitor la problema supravieţuirii şi a nemuririi 
sufletului în cadrul criticii filosofice. Dsa arată că toţi 
filosofii mari ai lumii: Pitagora, Piaton, Aristotel, Des-
cartes, Leibnltz, Kant, Bergson, James, Chevaller, pre
cum şi fizica nouă, mărturisesc nemurirea. 

Dl Nichifor Crainic scrie un articol „Despre ar tă" 
şi religif, altul despre regretatul preşedinte al Societă
ţii Scriitorilor Români, N. M. Condiescu şi o cronică 
despre Iovan Ducici, cel mai mare poet contimporan 
al Iugoslaviei, de prezent ministru plenipotenţiar la 
Bucureşti, — toate scrise cu o competenţă şi cu o 
claritate clasică. 

Viadimir Dogaru semnează un articol despre 
Dostoiewschi şi eroii romanelor sale, G. I. Iacob des
pre „Ortodoxism, românism şi monarhism", fragment 
din lucrarea ce va apare sub titlul „Mistica secerii şi 
a ciocanului". 

Poezii şi cronici literare semnează: V. Carianopol, 
Şt. Baciu, Aurel Marin, Emil Isac. Şt. Constantinescu, 
M. Coandă, Septimiu Bucur, Pan. M. Vizirescu şi Gh. 
Vrabie. 

„Gândirea" este la noi cea mai bună revistă de 
literatură română şi de apologetică creştină. De aceea 
nu încetăm a o recomanda preoţilor şi tuturor cetito
rilor noştri, cu toată căldura. 

C o n v o r b i r i L i t e r a r e . Nr. 5 Mai 1 9 3 9 . Director 
I. E. Torouţiu. Abonamentul 3 6 0 lei anual. Bucureşti, 
Ed. Bucovina. 

Ocupă în literatura noastră, cea dintâi poziţie 
după „Gândirea. Cuprinde un material bogat şi ales, 
semnat de scriitori de mâna întâi, ca Th. Captdan, G. 
Murnu, Aron Cotruş. Radu Gyr, H. Niţulescu, ş. s. Ne-a 
plăcut foarte mult nuvela „Caisul" de Teodor Iordache. 
E un adevărat tratat de pastorală din care iese în re
lief icoana preotului vrednic; merită să fie cetită şi 
meditată de toţi preoţii. 

Dl I. E. Torouţiu poate fi încântat de prestigiul 
la care a ridicat bătrâna noastră revistă literară. II 
felicităm din inimă 

Informaţiuni 
Războiu l . Dupăce au eşuat toate încercările di

plomatice de-a aplana pe cale paşnică revendicările 
Germaniei asupra oraşului Danzig şi asupra coridoru
lui peste teritorul polonez, războiul a început. Vineri 
Ia 1 Septemvrie ora 5 dimineaţa a început conflictul 
războinic germano-polon, şi Duminecă în 3 Sept. c. 
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la ora 11 războiul anglo-polon, iar Ia ora 17 cel 
franco-german. In fata răspunsurilor negative date de 
cancelarul Hitler ultimatelor franco-engleze n'a mai ră
mas decât războiul ca mijloc de rezolvare a conflicte
lor internationale. 

Când ne gândim că numai în primele două ziie 
aviaţia germană a făcut printre polonezi 1500 victime, 
ne cuprinde groaza. Câte vor mai urma până la stin
gerea conflictelor ?... Iţi vine să crezi că civilizaţia 
Apusului a intrat într'un cerc viţios : creiază pentru a 
distruge. Abia s'a odihnit biata Europă, cum s'a odih
nit, 20 ani după războiul mondial şi încă înainte de a 
se stinge genunchiul de oameni care i-au purtat, iată 
ne iarăşi în foc Cuvintele dlui Chamberlain premierul 
Angliei în Camera Comunelor sunt în aceste clipe is
torice expresia unei amărăciuni universale : „Tot pen
tru ce am lucrat, tot pentru ce am sperat şi în ce am 
crezut în cursul vieţii mele publice s'a prăbuşit în ruină"... 

Din toate crimele ce se săvârşesc şi din toate 
jertfele ce se aduc astăzi pe fronturi şi peste fronturi, 
un fapt rezultă cu deplină claritate: dreptatea va în
vinge şi... cine scoate sabia da sabie va muri. Asupra 
acestei concluzii nu putem avea nicio îndoială. De aceea 
nu vom înceta să rugăm pe Bunul Dumnezeu să-şi re
verse cât mai în grabă asupra pământului mila Sa, 
ca să avem din nou între oameni pace şi dreptate. 

România, în urma consiliului de coroană ţinut 
Miercuri în 6 Aug. c. a hotărît să păstreze faţă de sta
tele beligerante cea mai strictă neutralitate. 

M a h a t m a G â n d i , profetul Indiilor, idolul unei 
populaţii de peste 300 milioane, a trimis polonilor ur
mătorul mesaj : «Tuturor celor cari în Polonia cred că 
numai dragostea şi adevărul pot servi temeliilor uma
nităţii, pentru zile mai bune şi cari fac tot ce pot pen
tru a sluji acesc ideal cu sacrificiul vieţii lor, le trimit 
cele mai bune urări ale mele şi binecuvântarea mea". 

Prof. S . Mehedinţi socoteşte pe Gândi cel mai 
mare apologet al creştinismului, deşi încă nu-i botezat, 
pentru următorul fapt. întrebat de cineva : Cum ai că
pătat atâta putere nu numai asupra poporului tău dar 
şi asupra adversarilor (englezi), profetul a răspuns. 

— Cetisem cărţile hinduiste, dar adevărata lu
mină pentru calea vieţi abia în Evanghelie am găsit-o... 

P a r o h i i v a c a n t e în E p a r h i a O r t o d o x ă a Ma
r a m u r e ş u l u i . In eparhia ortodoxă a Maramureşului 
sunt vacante următoarele parohii: 1. Horea,2.Tiriam, 
3. Sălacea, 4. Oriceşti, 5. Vama, 6. Lazuri cu Arded, 
7. Plopiş, 8. Cărpiniş, 9. Bercu, 10. Slătioara. 

Doritorii de a ocupa unul din aceste locuri îşi 
vor trimite cererea însoţită de actele de studii şi o 
declaraţie că vor servi cel puţin 5 ani în Eparhie. 

Se mai cere delà candidaţi şi puterea focului 
sacru de a jertfi zel şi muncă în misionarismul orto
dox în acest ţinut, cunoscând că în afară de salarul 
bugetar nu au alte venite. 

Cererile se vor înainta Episcopiei Ortodoxe, Si-
ghef, până Ia 25 Septemvrie a. c. 

L a m o r m â n t u l profesorului Teodor Ciontea din 
cimitirul Eternitatea-Arad s'a ridicat din partea învăţă
torilor arădani, foşti elevi ai săi un monument fune
bru din marmură albă, în valoare de 20.000 lei. Sfin
ţirea Iui se va face la înălţarea Crucii, Joi în 14 Sept. 
după Sf. Liturghie. 

A u t o r u l articolului «Munca pastorală în timpul 
verii", publicat în numărul anterior al revistei »B. şi 

Ş:." e îndemnat a denunţa autorităţii ierarhice compe
tente „cazurile" de neglijenţă semnalate în articolul 
amintit. Aitfel afirmaţiunite Sf. Sale sunt deadreptul 
calomnioase. De altfel a trage din cazuri izolate, ex
cepţional de răzleţe, concluzii generale este o metodă 
cât se poate de greşită.. 

A s o c i a ţ i a C l e r u l u i „A. Şaguna* Secţia Arad 
aduce la cunoştinţa preoţilor pensionari, că în urma 
hotărîrii aduse de adunarea din urmă a Secţiei, sunt 
obligaţi a-şi plăti pe lângă contribuţia lunară la fon
dul de tjutoare şi taxa anuală de membri ai Asocia
ţiei. Nu poate nimeni să fie membru al Asociaţiei şl 
nu poate beneficia de avantagitle ei, fără să-şi achite 
cotizaţiile ce se cuvin. 

Taxa anuală este de 42 lei şi se va plăti la Ca
sieria Diecezană, deodată cu taxa la fondul de aju
torare. Neachitarea ei aduce cu sine ştergerea din 
rândul membrilor fondului. 

C a r n e t u l c a i i he t l c primit dela P. Cuc. Proto
popi deodată cu luarea salarului pe August rugăm să 
fie condus de Cuc. Preoţi catiheţi cu toată conştiinţlozi-
tatea trecând într'ânsul toată activitatea lor în legă
tură cu şcoala. Cafihaţii cari suplinesc pe învăţătorii 
concentraţi vor trece şi orele făcute pentru dânşii no
tând la „Oservaţiuni" numele celui suplinit. La confe
rinţa catihatică din luna Noemvrie se prezintă spre 
viză Oficiului Protopopesc. (:t.) 

D o n a ţ i i . D-na văd. preoteasă Livia Giurgiu din 
Râd eşti a donat bisericii în memoria soţului sâu pr. 
Avram, decedat în 1936, un prapor în valoare de 2000 
lei. In urma acestui gest de laudă şi îndemn creşti
nesc, la apelul lansat de preotul locului Traian Precupaş, 
s'a adunat suma necesară, din care s'au mai cumpă
rat încă trei prapori unul de postav negru şi ceilalţi 
doi din mătasă colorată. Totodată cu acestea, demn 
de amintit e faptul că dl cons. par. Teodor Barbura 
a donat un drapel tricolor pentru soc. Sf. Gheorghe 
din loc, iar dl Al- Pacşa o cruce. Deasemenea co
muna politică Rădeşti a donat 33 fire de goron în 
folosul bisericii în valoare de 10.000 lei, iar în bu
getul acestui an a alocat suma de 2000 lei. Dumne
zeu să le răsplăteassă. 

T r e c e r i l a o r t o d o x i e . In ultimul timp au in
trat în sânul bisericii din Rădeşti, prin taina botezului 
Catiţa Tomuta căsătorită Rada, eleva Ileana Hălmâ-
gean dela baptism şi Luca Pleşcuţan dela aconfesio* 
nalism, iar cu trecere Ia of. st. civile văd. Măria 
Zachoiu dela baptism şi Ioan Horvath dela rom. cat-, 
ofară de multe persoane cari cercetează sf. biserică 
părăsind baptismul, la cari nu mai e cazul să se facă 
formalităţi, fiind trecuţi sub era maghiară. (T. P.) 

Nr. 6087/1939. 
Comunicate 

Ministerul de Finanţe, Direcţiunea Timbrului, cu 
adresa sa Nr. 191.271 din 28 Iulie 1939, a scutit de 
impozitul echivalent următoarele bunuri: 

1. Bisericile de pe teritorul Tării, ca şi locaşuri 
de rugăciune. 

2. toate reşedinţele patriarhale, mitropolitanei 
episcopale şi casele parohiale, cari nu aduc nici un 
venit şi servesc de locuinţă patriarhului, mitropoliţilor» 
episcopilor, parohilor şi altui personal bisericesc» care 
are drept la locuinţă în natură. 



3. Sesiunile parohiale, mitropolitane şi episcopale 
şi pădurile episcopiilor date prin legea de organizare 
bisericească art. 44 în folosinţă, proprietata rămânând 
a Statului-

4. Edificiile cari servesc da birouri autorităţilor 
bisericeşti legale: Patriarhiei, Mitropoliilor Episcopiilor, 
parohiilor şi mănăstirilor. 

5. Edificiile cari servesc învăţământul teologic: 
internatele, academiile şi seminariile teologice. 

6. Sesiile parohiale, cari provin din reforma a-
grară, a căror proprietar este şi astăzi Statul. 

Nu se scutesc vechile sesiuni parohiale, cari 
servesc salarizarea clerului, precum şi ori care alte 
bunuri, neprevăzute mai sus. 

Ar;d în 28 August 1939. 
f Andrei Seculin 

Episcop. consilier reî. epathiaî. 

Nr. 6199/1939 
Aducem ia cunoştinţa preoţilor din comunele în 

care cu data de 1 Sept. a. c. s'au început lucrările 
practice conduse de echipele Serviciului Social, că 
preoţii echipieri au binecuvântarea Noastră de a putea 
servi împreună cu preoţii locali la toate slujbele ce ii 
s'ar cere, cât şi de a predica şi combate sectanţii la 
csz de lipsi. 

Arad, Ia 31 August 1939. 
f Andrei C. Turlcu 
Episcop Con. reî. Ep. 

Nr. 5768/1939. 
Sa dissune tuturor clericilor aflaţi în serviciu' 

Si. Episcopii sâ-şt clarifice de urgenţi situaţia militară-
Cei cari nu-şi vor clarifica situaţia, făcând dovada că 
sunt clerici şi cerând scutire, vor fi îndepărtaţi d'n 
serviciu şi vor suferi şi san-ţiunea legilor militare. 

Arad, la 26 A- gust 1939, 
Consiliul eparhial. 

Nr. 5941/1939. 
Concursuri 

Pentru întregirea parohiei a H a din Recaş, se 
publică concurs cu termen de 3 0 zile-

Venitele parohiei sun t : 
1. Sesiunea parohială de 32 jug. cad. 
2. Salarul de Stat pe care parohia nu-1 garantează. 
3. Jumătate din stolele legale dela parohia întreag?. 
Parohia este de cl. I. 
Alesul va predica regulat în sf. biserică, va ca-

tehiza elevii şcoalei primare fără altă remuneraţie, va 
substitui pe protopop în şi afară de biserică, când va 
fi trebuinţă şi va da ajutor protopopului în cancelarie 
la rezolvarea agendelor administrative ale paroh'ei şi 
protopopiatului. 

Alesul va achita toate impozitele către Stat şi 
comună, după beneficiul parohial. 

Cei ce doresc a ocupa această parohie îşi vor 
înainta cererile de concurs, însoţite de toate actele 
necesare, Veneratului Consiliu Eparhial din Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 22 
August 1939. 

f Andrei Traian Cihian 
Episcop. consilier ref. eparhial. 
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Nr. 5171/1939. 
Pentru întregirea parohiei Tisa, protopopiatul 

Hălmagiu, rămasă vacantă prin trecerea pr. Aurel 
Luca la altă parohie, se publică concurs de 3 0 zile. 

Venitele parohiei sun t : 
1. Salarul dela Stat, pe care parohia nu-1 ga

rantează. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal. 
4 . Lemne de foc din pădurea urbarială, cât pri

meşte un număr de cas?. 
Parohia este de cl Iha-
In lipsă de recurenţi de cl. Ha, se primesc şi 

recurenţi de cl. IlI-a. 
Alesul va catechiza regulat, fără altă remunera

ţie, va predica în dumineci şi sărbători şi va achita 
toate impozitele către Stat şi comună,după beneficiul său. 

Concurenţii vor cere aprobarea P. S. Sale Pă
rintelui Episcop Andrei, pentru a putea candida, iar 
cererile de concurs, însoţite de actele necesare, le vor 
înainta Ven. Consiliu Eparhial. 

Concurenţii cu încuviinţarea protopopului şi cu 
respectarea dispoziţiilor regulamentului pentru parohii, 
se vor prezenta în sf. biserică pantru a-şi arăta dex
teritatea în cele rituale şi oratorice şi a face cunoş
tinţa alegătorilor. 

Consiliul parohial, 
In înţelegere cu Ştefan Bogdan, protopop. (3—3) 

Nr. 5781 
Pentru îndep'inirea postului de protopresblter în 

tractul vacant Lipova se publică concurs cu termen 
de 3 0 zile, socotite dela ziua ce urmează după prima 
publicare în organul oficios «Biserica şi Şcoala", cu 
dotaţiunea: 

I. Dela protopopiat. 
1. Retribuţia dela Consiliul eparhial. 
2 Birul protopopesc dela fiecare preot câte 6 

măsuri (30 I.) grâu sau porumb. 
3. Dotaţiunea dela Stat, conform bugetului ge

neral al Statului. 
4. Spesele cancelariei proiopopeşti stabilite în 

bugatul cancelariei protopopeşti. 
5. Locuinţa protopopeascâ* 

II. Dela parohie. 
1- Sesiunea parohială d-j 32 jug. cad. teren a rab i . 
2. întregirea dotaţiei dela stat, conform legii 

în vigoare. 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
Toate dările şi sarcinile publice după venite Ie 

va suporta protopopul. 
Dela recurenţi se cere cvaliîicaţiunea prescrisă 

în § 53 din Statutul Organic şi în concluzul congre-
sual Nr. 111 din 1888 şi anume: cvalificaţiunea ce
rută pentru parohiile da cl. I şi bacalaureat de liceu, 
serviciu de cei puţin 5 ani şi dovadă că s'au distins 
pe terenul bisericesc şi cultural. 

Reflectanţii la acest post vor înainta cererile, în 
termenul indicat şi înzestrate cu documentele necesare, 
Ven. Consiliu eparhial din Arad. 

Arad din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. rom. ţinută în 9 August 1939. 
3—3 Consiliul Eparhial 




